

УДК 341

## ПЕРИОДИЗАЦИЯ В МЕЖДУНАРОДНОМ ПРАВЕ

**Канапья Мухаммед**

[toalik4@gmail.com](mailto:toalik4@gmail.com)

Студентка 2 курса Юридического факультета ЕНУ им.Гумилева,

Нур-Султан, Казахстан

Научный руководитель - Ш.В.Тлепина

С образованием государств возникают и отношения между ними. Появляется потребность урегулирования межгосударственных отношений. Здесь и рождаются первые нормы международного права, в основе которого лежат уже существовавшие межплеменные правила. Так, в Древнем Риме возникает «право народов» (*jus gentium*). Оно представляло собой совокупность правил, которые регулировали отношения по поводу ведения войн, основания царств, разделения имущества, установления границ полей, построения зданий, торговли, купли-продажи и др.

В основе зарождения международного права лежит государственное разделение общества и необходимость связей между государствами. В свою очередь, межгосударственные связи обуславливаются такими причинами, как международное

разделение труда, объединение усилий государств для решения общих проблем экономического, политического, военного и иного характера.

За теоретическую основу взяты следующие источники: электронные ресурсы, законодательные акты Республики Казахстан в области международного права, международные договоры (ООН, СНГ, Евразийский экономический союз, Шанхайская организация сотрудничества, Всемирная торговая организация и др.), Валеев Р. М. "Международное право: Учебник для бакалавров"/ история возникновения и развития международного права.

Особо хотелось бы отметить работу Р. М. Валеева "Международное право: учебник для бакалавров"/ история возникновения и развития международного права. В этой работе очень четко изложены исторические периоды международного права, а также другие материалы по основам международного права.

### **2.1 Международное право Древнего мира**

Международным правом Древнего мира называют систему юридических принципов и норм, постепенно сложившихся в период с IV тысячелетия до н. э. по 476 г. н. э. и регулировавших отношения государств той исторической эпохи.

Неравенство субъектов являлось также одной из особенностей международного права Древнего мира.

Международному праву были известны принципы справедливости и равенства. Речь шла об установлении справедливых отношений, основанных на равенстве (Кодекс Хаммурапи, переписка месопотамских правителей). Также был известен принцип нерушимости правовых предписаний, что проявлялось в общем признании принципа *pacta sunt servanda*.

В Древнем мире заключались и мирные договоры (если война не заканчивалась полным покорением одного из государств), а также договоры о покровительстве, которыми предусматривались сдача оружия, выдача противной стороной вождей и заложников. Были известны Древнему миру и договоры о перемирии, которые подписывались командующим армией, консулом или легатом и подлежали ратификации.

Подводя итог вышесказанному, надо подчеркнуть следующее: Древний мир не создал науки международного права, те или иные правила, которые действовали на практике, не могли быть названы системой международного права, и те союзы, которые существовали, нельзя назвать международными союзами. В круг вопросов межгосударственных отношений, подлежавших договорно-правовому урегулированию, входили соглашения о союзе, взаимной помощи, нейтралитете, государственных границах, об обмене спорными территориями, о порядке раздела военной добычи, праве убежища, правилах торговли, праве контроля за каботажным плаванием. Известными были институты признания государств, арбитража, посредничества, нейтралитета и т. д.

### **2.2 Международное право Средних веков**

Система юридических принципов и норм, сложившаяся с V по XVII в., именуется международным правом Средних веков. Отличительными чертами этого периода являлись:

- 1) Регионализм;
- 2) Преобладание обычных норм над договорными;

3) Существенное влияние церкви на процесс формирования норм международного права. Для данного периода характерно и то, что войны были постоянными. Постоянство войн и развитие государственности вынуждали государства вступать в разнообразные международные отношения, в основном речь шла о мирных отношениях и торговле. Это было время, когда церковь взяла верх над государством.

Те же действия были и со стороны мусульман: война с иноверцами считалась священной; допускалось опустошение вражеской страны; убийство пленных, освобождение их осуществлялось за выкуп, в лучшем случае – рабство; запрещалось истязать женщин, детей, больных; слово, данное врагу, должно было честно соблюдаться.

Если в первые века феодализма в основном заключались многочисленные устные договоры, сопровождавшиеся клятвой, рукопожатием, то позднее устанавливается форма письменного заключения договора.

Средневековью был известен институт гарантий. Одним из средств выполнения договоров являлась религиозная клятва. Со временем религиозная клятва становилась недостаточной и государства прибегали к таким мерам, как поручительство, взятие заложников или обмен ими, залог ценностей или даже территорий, то есть к своего рода гарантиям исполнения договора. Известны институты «хранителей договоров».

В Средние века была известна формула суверенитета: верховная власть государства; независимость государства во внешних делах; верховенство государства во внутренних делах. Суверенитет понимался как выражение верховенства и независимости главы государства как внутри страны, так и в международных отношениях.

Что касается морской торговли, то ее развитие в Средние века обусловило появление норм, касающихся ведения морских войн. К примеру, получил развитие институт каперства.

Необходимо отметить, что переход от международного права античности к международному праву Средних веков занял ряд столетий. Получили развитие в упомянутый период следующие институты права: институт правосубъектности, институт посольства, институт консульского права, институт нейтралитета, институт залога и гарантий договоров со стороны третьих лиц и так далее. Характерной чертой развития международного права в Средние века являются также вопросы правового режима иностранцев, правового режима открытого моря, формирования понятий исторических морей и заливов, территориального моря, правового режима пленных.

### **2.3 Классическое международное право**

#### **2.3.1 Вестфальский мир (1648)**

Тридцатилетняя война разразилась на стыке Средних веков и Нового времени. Это была первая общеевропейская война, в которую было втянуто большинство народов и государств, расположенных от Габсбургской Испании на западе до Московского государства на востоке.

В 1648 году Тридцатилетняя война закончилась знаменитым Вестфальским миром, заключенным на Вестфальском конгрессе, который определил основные контуры системы международных отношений в Европе на целых полтора столетия. Это был первый конгресс в Европе.

Вестфальский трактат состоит, как известно, из двух связанных между собой договоров: Оснабрюкского и Мюнстерского. Формально постановления трактатов касались трех основных вопросов: территориальных изменений в Европе; вероисповедных отношений в Священной Римской империи; политического устройства. Однако на деле Вестфальский мир сформулировал ряд принципов и институтов международного права

#### **2.3.2 Французская революция и международное право**

Если международному праву Средних веков не были известны демократические принципы, то при капиталистическом укладе жизни эти принципы находили свое отражение в таких документах, как Декларация независимости США 1776 г., Конституция США 1787 г. Что касается периода Французской революции, то такие принципы, как народный суверенитет, суверенное равенство государств, невмешательство во внутренние дела государств, неприкосновенность государственной территории и так далее, были отражены в таких актах, принятых революционной властью, как Декларация международного права 1795 г. и Конституции Франции 1791 г. и 1793 г.

Принцип невмешательства был отражен в ст. 3 Декларации международного права 1795: «Ни один народ не имеет права ни вторгаться во владения другого народа, ни лишать его свобод и естественных выгод». Не без внимания остались принцип неприменения силы и принцип территориальной целостности государств (Ст. 4).

Революция 1789 года знаменательна и тем, что в практику был введен плебисцит и утвержден принцип свободы речного торгового судоходства.

Огромный вклад внесла Французская революция в развитие института прав человека. Отметим наиболее важные статьи Декларации прав человека и гражданина. Это Ст. 1: «Люди рождаются и остаются свободными и равными в правах»; Ст. 2: «Цель каждого государственного союза составляет обеспечение естественных и неотъемлемых прав человека.

Таковы свободы, собственность, безопасность и сопротивление угнетению». Через много лет ряд положений Декларации прав человека и гражданина будет включен во Всеобщую декларацию прав человека, утвержденную Генеральной Ассамблеей ООН 10 декабря 1948 г.

Для периода Классического международного права характерно то, что формулировались новые основы права войны, согласно которым выдвигались требования гуманного обращения с пленными, уважения прав мирного населения, проводилось различие между комбатантами и мирным населением. Война считалась допустимой, если она носила характер оборонительной, то есть осуществлялась в защиту поправленных прав. Частная собственность объявлялась неприкосновенной.

### **2.3.3 Конгрессы и Гаагские конференции мира**

Венский конгресс, продолжавшийся с сентября 1814 года по июнь 1815 г., на свои заседания собрал 216 глав европейских государств (за исключением Турции).

Знаменательным можно назвать принятие Конгрессом специального Положения относительно дипломатических агентов от 7 марта 1815 года. Впервые учреждаются ранги дипломатических представителей: посол, посланник, поверенный в делах – и определяется порядок их назначения.

Венский конгресс первым осудил работорговлю (Декларация, держав об уничтожении торга негров 1815 г.). Конгресс также принял Постановление о свободе судоходства по рекам, которые протекают по территории нескольких государств.

Надо отметить, что конвенции, принятые в 1899 г. и 1907 г., явились в истории развития международных отношений и международного права значимым событием, они до сих пор остаются сводом общепризнанных принципов и норм международного права, относящихся к войне. Их иногда называют «правом Гааги», или «правом войны».

Бедствия, которые принесла война, показали международному сообществу, что необходимы средства для ограничения войн и обеспечения международного мира. Основным механизмом для решения задачи была призвана стать Лига Наций.

### **2.4 Современное международное право**

На пленуме Парижской конференции в апреле 1919 г. был принят Статут Лиги Наций, а в июне 1919 г. состоялось подписание Версальского мирного договора с Германией (вступил в силу в январе 1920 года), что изменило политическую карту мира и оказало существенное влияние на развитие международного права.

Статут Лиги Наций закреплял так называемое доброе пожелание в вопросе воспрещения частной фабрикации оружия и военных материалов, что мешало членам Лиги Наций вести между собой соревнование во всех видах вооружений. По положениям Статута Лиги Наций сфера действия международного права ограничивалась «организованными народами», колониальные страны и народы из нее исключались.

Хотя в 1924 г. Лига Наций и приняла Протокол о мирном разрешении споров, согласно которому агрессивная война объявлялась международным преступлением и в котором давалось определение агрессии, Протокол не вступил в силу. В 1928 г. был принят Парижский пакт об отказе от войны в качестве орудия национальной политики, или Пакт Брайана – Келлога (вступил в силу 24 июня 1929 г.). Договор предусматривал торжественное осуждение войны, отказ от нее «как орудия национальной политики» во взаимных отношениях между Францией и Соединенными Штатами и разрешение всякого рода споров, которые могли возникнуть между обеими странами, исключительно мирными средствами.

Нельзя не отметить и положительные аспекты в области обеспечения прав человека в рассматриваемый период.

### **Заключение**

Таким образом периодизация истории международного права помогает нам изучить данный предмет, а также разобраться в особенностях каждого из четырёх периодов истории международного права. Также периодизация помогает нам разобраться в отдельных источниках международного права, субъектах (таких как международные организации - Лига Наций, ООН и другие; государствах, которые внесли значительный вклад в развитие науки международного права).

Вопросы возникновения и периодизации международного права до сих пор остаются дискуссионными. Любая периодизация приближительна и условна. Общим ориентиром являются учения об общественно-экономических формациях и исторических эпохах. Государства ни в какую эпоху не могли существовать независимо друг от друга в экономическом, военном, культурном и научном плане. Научно-технический прогресс, глобальные проблемы, а также коммуникационные связи увеличивали роль норм права, с помощью которых регулировались и отношения между государствами.

Следовательно, надо отметить, что международное право – естественный продукт исторического развития. История международного права – неотъемлемая часть истории общества, и она не может не обладать собственной периодизацией.

#### **Список использованных источников**

1. Валеев Р. М.; Международное право: Учебник для бакалавров История возникновения и развития международного права. Ответственные редакторы: Р. М. Валеев, профессор Г. И. Курдюков. Казанский федеральный университет, 2016. - 496 с.

2. ЛУКАШУК И. И. МЕЖДУНАРОДНОЕ ПРАВО. ОБЩАЯ ЧАСТЬ УЧЕБНИК ДЛЯ СТУДЕНТОВ ЮРИДИЧЕСКИХ ФАКУЛЬТЕТОВ И ВУЗОВ. Третье издание, переработанное и дополненное / - М.: Вольтерс Клувер, 2005. - 415 с.

3. Бекашев К. А. Международное право в схемах. Учебное пособие / Бекашев Камилль Абдулович. - М.: Проспект, 2017. - 455 с.

1. Бирюков, П. Н. Международное право / П. Н. Бирюков. - М.: Юрайт, 2015.- 832 с.

2. Международное право. Учебник для вузов. Ответственные редакторы-проф. Г. В. Игнатенко и проф. О. И. Тиунов. - М.: Издательская группа НОРМА-ИНФРА -М, 1999. - 584 с. [Электронный ресурс]. URL: <http://be5.biz/pravo/m015/index.html> (дата обращения: 01.03.2021).

3. В. Т. Батычко «Международное право» Конспект лекции. - Т: ТТИ ЮФУ, 2011. [Электронный ресурс]. URL: [http://www.aup.ru/books/m232/1\\_1.htm](http://www.aup.ru/books/m232/1_1.htm) (дата обращения: 01.03.2021).